苏建涛书记在学院

中层临时负责人汇报本学期工作思路会议上的讲话

（2014年8月27日 根据录音整理）
今天，我讲两个问题。首先说，怎样当领导？今天在座的同志，都是学院的骨干、领导，学院办的好坏，成功与否就在我们今天在座的同志们身上。“领导”，领和导是两个概念词，领就是带领和率领下属，导就是指导和疏导下属的思想、作风和做法。那么用我们主席的定论，六个字：出主意、用干部。如果失去了这六个字，就不是一个合格的领导，就不是一个出色的领导。怎么来出主意，怎么来用干部，我们这26个处室、系部都肩负着这样的任务，特别是在我们新建学校之始，这个任务更重要。哪个负责同志能够把主意出得好，把干部用得好，你这个系部、处室就是最好的。刚才有同志汇报，咱们这个学校是由四个单位组合而成的，这就要看我们的水平，怎么把人融合起来。我在几次会上都曾讲，“同心同德、同甘共苦、同舟共济”，怎么把这些同志很快的组织起来，把他们的行动、思想凝聚起来，那么要做到这两点，我们的其他工作也需要做好：

一是责任问题。有一句话：“用力做事才能把事情做成，用心做事才能把事情做好”，这是我们领导首先要做到的，一个好的领导干部，满足于完成领导交代的任务是不行的，必须要出色的完成任务。前两天，党校的范吕臣教授和市委组织部企干科的崔志国科长讲的都很好。

第二个问题是担当问题。干部要勇于担当，中央提出二十个字的好干部标准，市委市政府提出“六看”的标准，都有一定的历史经验的总结。过去毛泽东讲：干部要德才兼备，现在讲干部要勇于担当。因为现在勇于担当的人太少了。一个好干部，如果不敢担当，这个干部寿命都是昙花一现的。为什么说一个干部当了官没有人尊重，不外乎是因为两点：一是没思路，二是不敢负责任，没有担当精神。

三是会沟通，不但要会和领导沟通，和下属沟通，还要会横向沟通。我们系与系、处与处之间要沟通，我们26个系处在汇报工作中，我只听到有两个单位谈到沟通问题。沟通非常重要，当一个好领导不会沟通，自以为是、刚愎自用是不行的，必须学会沟通。

第四，要有“吃苦在前、享乐在后”的素质。当一个领导只想着自己的事情，只想着把自己的亲戚朋友安插在某个岗位，一些好的地方，都是不行的。

最后一点是，当一个好领导必须有“老子天下第一”的思想。当一个部门的领导，当党办主任了、院办主任了，就要干到前无古人后无来者，要干到许昌市所有高校最好的，必须有这种思想，没有这种思想是干不好的。

下面我有十六个问题与大家共勉：

第一个问题：要弄懂学校是干什么的。你们都是很资深的教师，我是个外行，但是咱们还要重新审视这个问题。刚才院长讲学校以教学为中心，这是绝对对的，但是教学的目的是什么？上周二习近平总书记在中央政治局工作会议上又提出了我国目前的规划，就是培养德、智、体、美全面发展的人。这里面有两个意义，一个是教师，一个是学生。怎么样培养出德、智、体、美全面发展的人？首先老师要具备德、智、体、美这样的素质和标准。如果我们的老师不具备这样的素质和标准，肯定培养不出这样的学生。刚才院长讲到我们的迎新工作，新来的学生，我们千辛万苦把他们招来。总数不到一千人，这一千个人来自方方面面，一千个人有一千个想法甚至一万个想法。怎么样能让学生喜欢这个学校，喜欢我们的教师，是我们今天在座的领导需要思考的问题。今天有两个同志讲到这个事情，一个经济管理系的同志提到把学生放在首位，要改变他们系的师德、师风问题，特别好；还有艺术系的一个同志讲，要把学生当顾客，用心关爱，顾客是上帝。如果我们大家都能做到这一点，那么学生来了喜欢不喜欢？第一印象是最重要的，对一个领导的看法，对一个人的看法，对一个地方的看法，第一印象是最重要的。怎么把学生放在首位。 

    第二是借用张艺谋导演的一部电影：《一个都不能少》。为什么讲这个问题，可能我们有些系只招一个学生或者两个学生，怎么办？越是这个时候，越是考验我们领导的最关键时候。如果你的系只招来一个学生，你能让这个学生非常安心、舒心的去学习，他一个人会给我们带来非常大的好作用。前几天看中央新闻，北京大学有个专业只招一个学生，这个学生从大学读到博士，当时所有的教师都兢兢业业，这样这个系不但只有一个中国学生，今年报考这个系的国外留学生有20多个。就是说，我们学校只要有一个学生报考这个专业，一定要全力以赴，按照我们的要求，不折不扣的把他教育好。

第三是学生管理问题。学校是“有教无类”，只要是我们的学生都要把他们教好。但是根据我们学校的情况，对学生的管理必须分类。非常优秀的学生不会到我们学校来，针对这样的状况，我们怎么来管好我们的学生？院长刚才讲，我们学校有几种情况：有高职、中职、“2+3”、五年制、预科，这些学生按统一的模式来教行吗？不行！咱们们大家都要设身处地的想想，咱们的孩子是初中毕业，送到咱们学校，按照大学的模式来管理行不行？咱们都知道中国科技大学少年班，第一期、第二期成功的有没有？一个成大器的都没有。他就违背了这个规律，他就是按大学的方法来管理，始终认为这些学生是天才。对咱们的学生来说，五种情况怎么来管理，希望咱们的有关部门要想一想。

第四是执行力问题。执行力问题和素质提高这几天咱们讲的很多了，执行力和素质提高是有联系的，素质高了执行力就高了，但是咱们作为新建学校，过去没有规矩，现在马上要建立非常完善的规矩也是不现实的。为什么我们执行力低？刚才贾红瞻处长讲事业单位财务制度要向高校过渡，现在不习惯，以后慢慢就习惯了。我的办公室放了一个书签，上面写了慈忍两个字，意思是不要发脾气，不要急，慢慢来。咱们是新办学校，如果是慢节奏的搞，势必是要落后的，我讲过两次，没有学生就没有我们的一切，学校的衣食父母就是学生。如果我们没有高的执行力、没有高效率，没有高素质的竞争队伍，想要在竞争这么残酷的职业教育的状况下，有立足之地是非常难的。我们要自立自强，执行力问题和提高素质问题是个大事。

第五是文化建设。文化建设问题刚才大家提得很好，咱们要有自己的文化。就是我们学校今后最困难的时候，剩一个学生，我们也必须形成我们电气职业学院有特色的文化。一个有特色文化的组织和国家是永远不会被战胜的。如果我们真的形成许昌电气职业学院自己的文化，我们就是只剩一个学生，我们也会雄赳赳气昂昂的站在许昌人民面前，没有文化是不行的。咱们南门写的是“慎思、笃行”，不要把这些单单刻在石头上，还要把它刻在我们全体师生心中。如果我们真的按这些字来做，我们是没问题的，这些字出自老子的《道德经》。另外除了我们公共场合要有文化之外，我们系里要有自己的特色，除了我们搞些名人名言之外，我们系里的东西我们要自己搞，今天上午电气工程系的同志讲的很好：电气兴旺、我的责任。这是很好的一句话，我们一定要形成自己的文化，不要亦步亦趋，人云亦云，这个文化问题大家需要思考。

第六是俭省节约问题。财务上有关政策，后勤管理有关政策，公务采购的有关政策一定要清楚，只有大家清楚了才能不产生误会，才能赢得大家的理解。上次我讲过物业问题，后来征求了大家的意见。我参加咱们行管支部的会议时，一位姓朱的退休同志，50岁，又返聘回来，让他们去当我们寝室的管理员，他们热爱学校，对我们学校有非常深的感情，这些同志我们要请回来。我们后勤等部门的同志要动脑筋。

第七个问题是有两个系已经提出来的要“争先创优”问题。这提得非常好，学校必须形成“比、学、赶、帮、超”的局面。不单是这两个系要搞争先创优，其他单位也要搞，系里老师之间搞，学生之间搞，系与系之间要搞，全校也要搞。

第八个问题是今年的招生我们是赢了还输了？赢在哪里？输在哪里？我们今年招生效果整体不错，但是完全达到目的了没有？包括中职、高职、电大等，我们是不是顾此失彼了？是我们学院指挥失误还是问题出在哪里？咱们都要研究，这是咱们家的事，不是别人的事，人人都有责任。

第九个问题是，我们教师现在的心态怎么样？主要讲融合问题，我们这四个单位，从2011年合并成一个单位，现在好多人还在讲我是电大的、技校的、粮校的、水校的，大家不要小看这句话，透过现象看本质.从大家言谈举止中就透露出我们学校融合的路还有一段距离，如果我们不在最短的时间内缩短这段路程，我们学校能够健康发展是一句空话。老师的心态非常关键，一是不能停留在过去四所学校的这种状况下，要迅速统一到我们都是电气人这方面来。二是每个同志都不能埋怨，我们走在一块，合在了一起，埋怨有什么用？不能埋怨，不能比，只能从我们自身存在的问题如何解决做起，这样我们的学校才有希望。现在我们的心态非常关键，我们在座的同志，特别是26个部门负责人，一定要把每个系部人员的心理搞清楚，思想行动一定要统一到学院党委对于学院工作的安排部署上来。心态非常重要，一个干部心态如何，决定了事业成败。

第十个问题是如何理顺大家的情绪。主要是待遇问题，在我们力所能及的情况下，现在就是房子问题。之前给大家说过，调整住宅的整体规划由中原电气谷已经报请市政府批准同意，但是这里边最大的因素在哪里？就是没有土地指标。为了缓解这个问题，院长和全立同志又联系新区，在咱们西门往北900米，建均价不超过3000的住房，我们老师可以去购买。等咱们这边土地指标批下来了，咱们再建。

第十一个问题是制度建设。制度建设就是两个方面：制定和执行。要避免制定的制度不切合实际。咱们已经出来了一本制度汇编，我认真看了，有相当一部分是抄袭别的学校的，不太符合咱们学校的实际，当然，咱们可以慢慢再改。既然制度出来了，咱们一定要执行，有制度才能够懂规矩守纪律。靠什么来约束我们大家的行为，就是靠制度，怎么来制定制度、执行制度？咱们第一本制度汇编看哪些需要完善，也是下学期一个重要的工作。

第十二个问题是如何有好的仪表的问题。咱们学校在这样的情况下一定要有特色。我不知道现在是不是允许买服装，如果我们把大家的钱集中起来定制服装，我想比大家单独买要便宜。如果我们上班能够统一着装，那精神面貌是不一样的，像这样的问题咱们可以商量。如果咱们学校的教职工和学生都穿着统一的服装，在路上人们看到后都知道是电气职业学院的师生，我们也有自豪感！

第十三个问题是安全问题。我讲的安全不单单是值班方面的安全，学生安全、食品卫生安全，包括咱们的生态安全，包括我们学生的生存安全，这是需要我们各部门考虑的大事。如果我们的食品卫生出问题了，就是大问题。

第十四个问题就是党组织建设。系部都成立了，过去的支部都打乱了，组织建设一定要规范、规矩、到位。

第十五个问题是“两提”活动，学校要搞提升学历，提升职称活动。一个系30多人不能教书，需要定个计划，在一定时间内提升学历。提高自身的学历问题，提高自身的知识水平问题，是我们大家的事情，也是自己的事情。

 最后一个问题是“严字当头”。严师出高徒，对待学生和老师都要严格要求。对违反学院纪律的学生要进行批评教育，采取相应措施进行正面引导；对玩忽职守、违法乱纪的教职工，要严格按照学院编订的《制度汇编》进行处罚，做到坚决不包庇，坚决不徇私。
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